

古树添“绿”又生“金”

夏津：“桑文化+”激发文旅产业新活力

◆本报记者 谢卫振 通讯员 邹方雨

“这棵古树见证了夏津的历史变迁，也承载着我们的乡愁记忆。”日前，夏津县古桑树群景区负责人李文彩在给游客讲述关于“卧龙桑”的传说。这片占地1000余亩的古桑树群，是夏津文旅产业的一张响当当的名片，园内最著名的便是约1500年树龄的“卧龙桑”，它像一条巨龙蜿蜒伸展，吸引着众多游客前来打卡。

在夏津，这片古桑树群无疑是文旅发展的核心。近年来，当地依托这一独特资源精心规划，不断探索文旅服务业的新模式、新场景、新业态，推动经济转型升级和高质量发展。

位于夏津东北部的苏留庄镇有着得天独厚的资源禀赋。全镇立足“桑文化+旅游”特色资源优势，突出桑文化体验展示和游客服务功能，大力发展桑产业生态旅游，打造了颐寿园、杏坞园、香雪园等一系列生态园区，推出了榷果文化节、乡村文化旅游节、“森呼吸”露营节、梨花节等一批精品文旅项目，成为了展示夏津对外形象、传承历史内涵、助推经济发展的综合性“文旅盛宴”。三年来，苏留庄镇桑产业和旅游累计实现营业收入42.1亿元，接待游客超600万人次。

古树添“绿”又生“金”，周边不少村庄也跟着这片古桑树群一起“火”了起来。

经济导报记者了解到，每年5月至6月，是当地榷果采摘高峰期。“每年五六月的榷果采收季，我们小院最多的时候一天能接待一二百人，这可是以前想都不敢想的数字！”村民纷纷表示。该镇的前屯村、后屯村、西庙庵村等村庄依托自身特色也纷纷打造起了民宿、桑

茶馆、野菜膳餐馆等特色体验小院，村民乐在其中、富在其中。

与此同时，夏津在打造文旅融合品牌上更是下足了功夫。当地通过统筹多方资源，重点打造黄河故道农业文化旅游体验项目，将节庆、美食、流量、非遗、赛事等元素串联起来，打造了“+亲子”“+研学”“+康养”“+工业”等6条精品旅游线路，初步形成了“一镇一特色、一村一主题、一景一韵味”的乡村旅游格局，年吸引游客超300万人次。多年来，夏津先后获得国际生态安全旅游示范基地、国家4A级旅游景区、全国休闲农业与乡村旅游示范点等多项荣誉。

走进夏津德百旅游小镇古色古香的建筑、错落有致的院落，仿佛置身于一幅美丽的画卷中。小镇作为夏津文旅融合发展的又一亮点，将现代时尚元素融入传统建筑，打

造了业态多元、功能丰富的商业街区，满足了游客多样化的文旅需求。不仅如此，小镇的温泉度假村更是游客们流连忘返的地方。“我们是从河北来的，这次带孩子来德百旅游小镇，不仅参观了古桑文化博物馆，还泡了温泉，体验感很不错！”河北游客王女士说。

温泉景区的发展方向在哪里？夏津给出了这样的方案：为推动文旅产业的持续发展，夏津围绕“温泉+”不断丰富业态，提档升级。2024年，在总投资130多亿元的基础上，又投资30多亿元，用于德百旅游小镇楹仙村提升、黄河故道古桑树群文化公园提升改造等项目。

“景区在原古镇内打造了综合性影视文旅项目‘德影城’，涵盖影视剧拍摄、综艺节目摄制、影视沉浸式深度体验、特色产业展示以及旅游美食特色民宿等业态，将为游

客提供全新的文旅体验。”夏津德百温泉旅游小镇总经理张春雨介绍。在谈到夏津文旅服务业的未来发展规划时，夏津县委常委、宣传部部长，统战部副部长李好云表示：“我们将继续立足资源优势，不断激发文化和旅游消费潜能，发展数字文化和旅游业态，抓牢抓实项目建设，发挥旅游业带动作用，释放‘乘数效应’，更好地服务全县经济社会高质量发展。”

如今的夏津，文旅产业的发展正如火如荼。未来，夏津将继续探索文旅融合的新路径，让这片古老的土地焕发出更加璀璨的光芒。

要闻瞭望

2025德州“运河大集”暨“好客山东(德州)”贺年会启动

导报讯（记者 谢卫振 通讯员 马俊良 陈才云）1月7日，2025德州“运河大集”新春季暨冬游齐鲁“好客山东(德州)”贺年会启动仪式在庆云县文博园举行。

该活动由德州市委宣传部、市文化和旅游局、庆云县委、庆云县政府主办，旨在邀请社会各界冬游德州，嬉冰雪、看非遗、赏民俗，领略冬游德州魅力，体验大德之州风情。

该活动响应人民群众“冬游”“贺年”的消费需求，贯穿元旦、春节、元宵节等重要节日，将冬季旅游与节庆文化有机结合，推出了丰富多彩的文旅产品、消费活动、惠民举措，为文旅市场注入满满的活力，让年节更长、年味更浓、消费更旺。

现场发布了6条“德州人游德州”冬季旅游线路：冰雪文博奇妙之旅、冰雪红色研学之旅、冰雪工业打卡之旅、奇妙梦幻亲子之旅、冰雪温泉颐养之旅、农耕文化体验之旅；联合117家文旅企业启动“好客德州 惠享冬韵”德州市冬季文旅促消费活动；开展“好客山东 见识德州”冬季研学惠民活动，面向青少年推出惠民措施30余项。德州文旅集团发布了“德州游乐GO”小程序，庆云县推介了金山文博园文化研学项目，全县11个文旅项目集中开工。2025年新春，德州市还将推出焕彩古韵燃动年、赏冬泉韵康乐年等30多项主题文旅产品，开展古街庙会、冰雪嘉年华、新春烟花灯会等近110项活动。

不仅如此，该惠民活动后续还将在抖音、携程、同程等线上平台上迎新新年旅行、春节促销、冰雪盲盒等精彩活动，推出无门槛立减、优惠红包发放、买一赠一等惠民优惠措施。

启动仪式上，精彩的舞狮、传统的“六艺”舞蹈，引来游客喝彩。“运河大集”摊位前，游客们选年货、品美食、赏非遗。

“冬季来德州旅游，太棒了！”河北籍游客李女士说。春节期间，庆云文博园还准备了丰富的民俗表演，汉服巡游、体验状元及第、听论语故事，打铁花、烟花秀、灯光秀等，多元化彰显庆云冬季旅游的独特韵味，让这个冬日精彩纷呈、暖意融融。



图为综合性影视文旅项目德影城在夏津德百温泉旅游小镇揭牌。

德州银行通过ISO/IEC27001信息安全管理体...

近日，山东省农业农村厅公布第十批农业产业化省级重点龙头企业名单，德州财金集团... 德州军粮集团聚焦主责主业，依托冷链物流产业园，打造“德州牛产业示范园区”，增收

德州银行通过ISO/IEC27001信息安全管理体...

农行齐河县支行大力加强个人养老金账户业务宣传...

平原农商银行金融助力养殖户“犇”向致富路...



国资国企高质量发展看德州

德州财金集团三家企业获评“农业产业化重点龙头企业”

近日，山东省农业农村厅公布第十批农业产业化省级重点龙头企业名单，德州财金集团...

德州军粮集团聚焦主责主业，依托冷链物流产业园，打造“德州牛产业示范园区”，增收

德州牛产业示范园区，增收

德达集团首个高速公路分布式光伏发电项目并网发电

近日，由德州德信能源有限公司（下称“德信能源”）投资建设的德上高速武城东互通立交4.55MW分布式光伏发电项目并网发电。

为打造“光伏+高速”应用新场景，进一步构建新能源多元发展体系，德信能源根据交通运输领域和公路行业绿色低碳发展有关工作要求，充分发挥内部协同优势，充分利用德上高速武城东枢纽立交及边坡等土地资源，实施了德达集团首个高速公路分布式光伏发电项目。

此次并网的武城东互通立交4.55MW光伏发电项目总投资约1300万元，秉持“科学布局、绿色环保”原则，克服地质条件复杂、交通出入不便等困难如期投运。电站全部采用双玻面光伏组件，在充分考虑日照与行车安全条件下，合理排布

超过1亿元；成功拓展俄罗斯大豆、菜籽油等进口业务，跨境贸易迈出关键一步。德州鹏达粮食物流有限公司积极探索粮食产业运营新模式，将鹏达、军供两大国有粮食产业主体有效融合，形成了集粮食贸易、资产运营、粮油储备贸易于一体的现代化企业。德州财金智慧农业科技有限公司不断丰富产品结构、延长产业链条，开发高附加值农产品，成功“走出去”输出管理、技术和模式，走出了农业发展新路径。

下一步，德州财金集团将不断强化使命担当，进一步深化改革创新和探索发展新模式，持续不断为乡村振兴贡献国企力量。（翟靖怡）

德州银行通过国际信息安全管理体认证

近日，德州银行通过ISO/IEC27001信息安全管理体...

2024年以来，德州银行科技信...

农行齐河县支行大力加强个人养老金账户业务宣传

日前，前来农行齐河县支行营...

为认真落实国家养老政策、加...

平原农商银行金融助力养殖户“犇”向致富路

“我们养殖的和牛是从澳大利...

徐静从事和牛养殖已有5年，随着养殖规模扩大，购进和牛、建设牛舍和饲料加工中心及自动化上料等设备需要的资金越来越多，资金周转捉襟见肘。平原农商银行客户经理通过驻村办公了解到情况后推荐了“助养贷”，帮助他渡过眼前的资金周转难关。随后，上门开

工行德州分行服务送上门 便捷办贷解烦忧

1月1日，山东盛通不锈钢制品有限公司收到了工行德州分行的科创e贷990万元。

自去年10月支持小微企业融...

截至目前，该行服务普惠客户近6700户，融资金额超63亿元。其中，协调机制启动以来，累计走访小微企业、个体工商户超4000户，完成授信2300余户，授信金额超30亿元，累放贷款金额超17亿元，为近30户小微企业办理9700万元无还本续贷业务。

工行德州分行在“千企万户大走访”期间，全力解决农民急难愁盼问题。工行天津支行在走访天津武清大庄镇时获悉当地种粮

大户时先生承包了3700亩土地，因临时资金短缺无法全额支付农民的土地款项。该行迅速开辟绿色通道，以最快速度为时先生发放种植e贷300万元，解了燃眉之急。

“这笔贷款解决了资金难题，让项目能够顺利推进，为企业的未来发展注入了强劲动力。”1月6日，夏津县一家专精特新企业负责人张先生感激地说。

工行夏津支行在走访过程中了解到该企业的融资需求，为企业推荐了科创e贷，并现场调研搜集所需资料，为其成功发放了400万元的科创e贷。

“我们将进一步优化产品服务体验，确保信贷资金直达小微企业，全力当好服务实体经济的‘主力军’和维护金融稳定的‘压舱石’。”工行德州分行相关负责人表示。（宋开峰 傅春良）

乐陵农商银行“绿色金融”为媒，助力经济高质量发展

近年来，乐陵农商银行通过强化服务提升、产品创新、走访对接等措施，大力发展绿色金融，与地方经济发展“同频共振”。

为进一步提升技术水平，山东黄三角环保科技有限公司建立高标准实验室，招聘高水平技术研发人才，自主研发了达到国内先进水平的环保型无磷缓释剂，还引进了同行业领先的智能制造控制系统，实现了从原料投入到成品入库自动化管理。为支持其发展，乐陵农商银行向其提供信贷资金支持500万元。

为进一步发展“绿色金融”，加大辖内环保及科技型企



业支持力度，该行强化与有关部门对接，获取绿色产业客户清单，并结合企业生产经营特点、生产周期等因素定制综合金融服务方案，为客户提供专业、便捷的“一揽子金融服务”。

畅通绿色企业办理贷款通道，符合支持条件、发展前景广阔的企业从提交申请到放款最短只需1个工作日即可完成。为解决企业融资贵、融资难、担保难的问题，该行创新推出“普惠小微信用贷”“知识产权质押贷”“鲁科贷”等产品，助力企业走上发展快车道。

截至目前，该行累计向“绿色产业”相关企业发放贷款38户、金额3.01亿元。（郝海波）